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ATA DA TRIGÉSIMA SEXTA REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA NA CÂMARA MUNICIPAL DE 

MARIANA, MINAS GERAIS, NO DIA TREZE DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS 

(13-11-2023) 

Ao décimo terceiro dia do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às dezesseis horas e 

dois minutos, realizou-se a trigésima sexta reunião ordinária presencial e por 

videoconferência, na Câmara Municipal de Mariana. Estiveram presentes: os Vereadores 

Adimar Cota, Ediraldo Ramos, Edson Agostinho, Elisabeth Cota, Fernando Sampaio, João 

Bosco, José Antunes, José Sales, Juliano Vasconcelos, Maurício Borges, Manoel Douglas, 

Pedro Ulisses, Ricardo Miranda, Ronalido Bento, a Vereadora Sônia Azzi, o Secretário de 

Governo, Marcelo Macedo, o Diretor do Jornal Ponto Final, Rômulo Passos, acompanhado 

de seu advogado, Wener Alvim. O Presidente, Edson Agostinho de Castro Carneiro, 

cumprindo o Dispositivo Regimental, havendo número legal, em nome de Deus e do Povo 

Marianense declarou abertos os trabalhos. Dando continuiídade, o Presidente consultou os 

Vereadores se queriam fazer a leitura da Ata da trigésima quinta reunião ordinária, 

realizada no dia seis de novembro de dois mil e vinte e três ou fazer alguma ressalva, não 

havendo manifestação contrária, à ata foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, 

solicitou a secretária Leitura das Correspondências: Decreto Legislativo nº 09/2023 (autoria 

dos Vereadores Edson Agostinho de Castro Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Manoel 

Douglas Soares Oliveira): “Dispõe sobre- referenda os procedimentos que instituiu a 

comenda “Diploma de Honra ao Mérito do Desenvolvimento Rural no Município de 

Mariana” aos cidadãos marianenses que se destacaram na área de suas atividades, edição 

de 20723 para se realizar no dia 24 de novembro de 2023 as 18.30 horas no Cine Teatro 

Municipal”.Decreto Legislativo nº 10/2023 (autoria dos Vereadores Edson Agostinho de 

Castro Carneiro, Fernando Sampaio de Castro, Manoel Douglas Soares Oliveira): “Dispõe 

sobre- referenda os procedimentos da resolução nº 02/2022, que instituiu a medalha do 

legislativo “Anjos da Guarda”, que homenageiam os profissionais da linha de frente da Covid 

19”. Ofício nº 725/2023 (autoria do Vereador Edson Agostinho de Castro Carneiro): “O 

Vereador da Câmara Municipal de Mariana, no uso de suas atribuições legais e regimentais 

amparado, apresenta a mesa o convite direcionado ao representante legal do Jornal Ponto 

Final, o Senhor Rômulo Passos , a comparecer na próxima reunião ordinária desta casa para 

esclarecer inverdades ditas no vídeo do supracitado jornal, divulgado em suas páginas 

oficiais, no dia 24/10/2023”, Leitura dos Projetos de Lei: Projeto de Lei Substitutivo nº 

130/2023 (autoria do Vereador Jufiano Vasconcelos Gonçalves): “Dispõe sobre a criação da 

política pública de desenvolvimento econômico local e regional denominada “Programa 

Prospera Mariana- PPM”, e dá outras providências”. Projeto de Lei Substitutivo nº 133/2023 

(autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Autoriza a Município a conceder transferência de 

recursos na modalidade auxílio e firmar instrumeritó de parceria com a associação o de 
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Equoterapia Pequeno Artur dá outras providências”. O Vereador Fernando Sampaio solicitou 

que fosse consultado o Plenário para que o Projeto fosse discutido e votado em única 

discussão e votação, tendo em vista que ele já possui parecer favorável, que teve a Emenda 

Parlamentar e tem até o final do mês para fazer a prestação de contas. O Presidente 

consultou o Plenário, recebendo parecer favorável de todos os Vereadores. O Vereador 

Ronaldo Bento questionou se está instituindo para esse ano o decreto legislativo de 

2910/2023, ou se tem um prazo de validade. Destacou que se não fosse para esse ano iria 

propor uma emenda para que seja somente para esse ano. O Presidente informou que 

segundo a Secretaria da Casa, existe uma Comissão para fazer análise, O Vereador Ronaldo 

Bento disse que iria propor a Emenda, O Vereador Fernando Sampaio disse que faz parte da 

Comissão e que irão revisar todas as comendas da Câmara e que talvez tenham que unificar 

alguns. Seguidamente o Vereador Pedro Ulisses disse que gostaria que a Comissão fosse 

oficiada, pelo seu Projeto de Lei que inclui no calendário oficial do município o Arraiá da 

Colina na rua Goiás e para que na próxima reunião esse Projeto seja colocado em votação. O 

Presidente disse que se venceu o prazo e a Comissão não manifestar é obrigado a colocar 

em votação sem o parecer da Comissão. O Vereador Manoel Douglas disse que esse projeto 

foi discutido quando o Vereador Edson Agostinho estava como prefeito, salientou que seu 

intuíto é contribuir e que não tem intenção de segurar projeto, mas caso esteja exaurido o 

prazo irá solicitar ao jurídico para que dê o parecer. O Vereador Manoel Douglas solicitou 

que o problema fosse resolvido imediatamente. O Vereador Pedro Ulisses disse que seu 

pedido era para a próxima reunião. Projeto de Lei nº 135/2023 (autoria do Vereador 

Ronaldo Alves Bento): “Assegura ao paciente o direito a acompanhante durante as consultas 

médicas, exames e demais procedimentos clínicos realizados nos estabelecimentos de saúde 

públicos e privados do Município de Mariana”. Leitura da Emenda: Emenda Aditiva 

Modificada nº 14/2023 ao Projeto de Lei nº 134/2023 (autoria do Vereador Ricardo de 

Miranda Thomaz): Dispõe sobre “Obriga as maternidades, casas de parto e 

estabelecimentos hospitalares congêneres das redes pública e privada do Município de 

Mariana-Minas Gerais, à permitir presença profissionais fisioterapeutas durante o período 

de pré-parto, parto, e pós-parto, sempre que solicitado pela parturiente”. Pela ordem, a 

Vereadora Sônia Azzi disse que é mãe e convive em um ambiente familiar de médicos, 

destacou que merece ter a prática regulamentada em nosso município, Explicou que precisa 

ouvir com mais atenção e ter entendimento nesse assunto que precisa ser discutido tanto 

no âmbito da saúde da obstetrícia, quanto no âmbito dos médicos especialistas da área 

como responsáveis pela Secretária de Saúde, o diretor do hospital , a diretora técnica da 

obstetrícia, Dra. Elizabeth, o Dr. Navarro, pediatra, e Julia, fisioterapeuta. Leitura dos 

Requerimentos: Requerimento nº 370/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), 

Requerimento nº 376/2023 (autoria do Vereador Juliano Vasconcelos Gonçalves), 

Requeridento nº 377/2023 (autoria do Vereador João Bosco Cerceau Ibrahim). Leitura das 

II
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Indicações: Indicação nº 1545/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), 

Indicação nº 1647/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), Indicação nº 

1655/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz), Indicação nº 1500/2023 

fautoria do Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1651/2023 (autoria do 

Vereador Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1652/2023 (autoria do Vereador 

Manoel Douglas Soares Oliveira), Indicação nº 1507/2023 (autoria do Vereador José 

Antunes Vieira), Indicação nº 1557/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), 

indicação nº 1558/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1658/2023 

(autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1659/2023 (autoria do Vereador 

José Antunes Vieira), Indicação nº 1660/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), 

Iindicação nº 1667/2023 (autoria do Vereador José Antunes Vieira), Indicação nº 1563/2023 

(autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1600/2023 (autoria da Vereadora 

Elizabeth Cota), iIndicação nº 1625/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 

1627/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1630/2023 (autoria da 

Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1632/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), 

Indicação nº 1642/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1646/2023 

(autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1648/2023 (autoria da Vereadora 

Elizabeth Cota), Indicação nº 1650/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 

1661/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1672/2023 (autoria da 

Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1690/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), 

Indicação nº 1692/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota), Indicação nº 1561/2023 

(autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1628/2023 (autoria do 

Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1629/2023 (autoria do Vereador Pedro 

Ulisses Coimbra Vieira), Indicação nº 1683/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra 

Vieira), Indicação nº 1685/2023 (autoria do Vereador Pedro Ulisses Coimbra Vieira), 

Indicação nº 1634/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 

1635/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1637/2023 (autoria do 

Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1653/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves 

Bento), Indicação nº 1677/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento),Indiícação nº 

1678/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento), Indicação nº 1688/2023 (autoria do 

Vereador Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos), Indicação nº 1689/2023 (autoria do Vereador 

Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos). Leitura das Moções e Menções: Menção Honrosa nº 

38/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota): “Para com a Cooperativa Mista de Trabalho 

Minha Casa”. Moção de Aplauso nº 39/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota): “Para 

com o Sr. José Antônio Vieira”. Leitura das Moções de Pesar: pelo passamento da 

Sra.Luciana Carvalho (autoria dos Vereadores josé Sales de Souza, Pedro Ulisses Coimbra 

Vieira, Fernando Sampaio de Castro, Ronaldo Alves Bento, Ediraldo Arlindo de Freitas 

Ramos, Maurício Borges, José Antunes, José Sale liano Vasconcelos) pelo passamento 
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da Sra. Rosa Teresa dos Santos (autoria dos Vereadores Ediraldo Arlindo de Freitas Ramos, 

Ricardo de Miranda Thomaz e Maurício Borges), pelo passamento da Sra. Deolinda Pereira 

(autoria do Vereador Fernando Sampaio de Castro), pelo passamento da Sra. Dalva Maria 

fautoria do Vereador Ronaldo Alves Bento).A reunião ocorreu com intervalo para emissão 

de parecer das Comissões Permanentes. * Leitura dos Pareceres: Projeto de Lei nº 

131/2023 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Dispõe sobre o Serviço de Inspeção 

Municipal e os procedimentos de inspeção sanitária e industrial dos produtos de origem 

animal revoga a Lei 3.610, de 20 de setembro de 2022 e dá outras providências”.Pela ordem, 

o Vereador José Antunes solicitou que fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lei 

fosse discutido e votado em única discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador, 

o Presidente consultou o Plenário. Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos solicitou que 

o Projeto de Leij fosse discutido e votado em primeira discussão e votação. O Vereador 

Ronaldo Bento relatou que o Vereador Juliano Vasconcelos está em seu direito de solicitar a 

votação em primeira, mas esse pedido deve ser somente acatado pela maioria dos 

Vereadores, não somente de um, logo, em caso de ser votado algum projeto de sua autoria, 

que permaneça o Regimento Interno e da Lei Orgânica. O Vereador Edson Agostinho 

declarou que houve um equívoco sobre a decisão, e consultou o plenário, O Vereador 

Manoel Douglas relatou a importância do projeto e devido às dúvidas já foram sanadas, crê 

na necessidade de votação em única. Dessa forma, o Presidente prosseguiu com a votação e 

o Vereador Pedro Ulisses manifestou “votação em única”; o Vereador Ronaldo Bento 

manifestou “votação em única”; Vereador Ricardo Mirando manifestou “votação em Única”; 

Vereador Maurício Borges manifestou “votação em UÚnica”; Vereador José Antunes 

manifestou “votação em Única”; o Vereador José Sales manifestou “votação em Única”; 

Vereador Adimar Cota manifestou “votação em Única”; o Vereador Fernando Sampaio 

manifestou “votação em Única”, complementou que ocorreu uma reunião onde foi explicada 

toda a aplicação do projeto; o Vereador João Bosco manifestou “votação em Única”; o 

Vereador Ediraldo Ramos “votação em Única"; Vereadora Sônia Azzi “votação em Única”. 

Pela ordem, o Vereador Juliano Vasconcelos solicitou vista do Projeto, e pediu uma 

definição, dado que em várias discussões que “ quando não era reunião Extraordinária e o 

Vereador solicitasse a votação em primeira a decisão era mantida pela Presidência desta 

Casa, então qual a decisão que será mantida pela Casa? para que não se levantem questões 

de ordem e de regramento de acordo com o regimento”. O Presidente Edson Agostinho 

solicitou um posicionamento do Jurídico da Casa, o Dr. Corjesu Quirino declarou que o 

procedimento é correto e está no Art. 175 parágrafo 2º está esclarecido que havendo 

maioria para votação em única, não havendo é votado em primeira, neste caso houve a 

maioria então o projeto deve ser votado em única discussão e votação. O Vereador Ronaldo 

Bento disse que enquanto Presidente seguia o Regimento Interno onde os Projetos iam de 

acordo cdfn a maioria, O Vereador Manoel Douglas ifestou que este fato ocorreu em sua 
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solicitação de votação em primeira em outro projeto, e o Presidente da época consultou o 

plenário. Seguidamente, o Presidente Edson Agostinho concedeu vista no Projeto de Lei nº 

131/2023 ao Vereador Juliano Vasconcelos. O Vereador Ronaldo Bento disse que cumpriu o 

Regimento Interno e a Lei Orgânica. O Vereador Manoel Douglas disse que também passou 

por um momento nesta Casa em que solicitou em primeira e foi consultado o Plenário. 

Projeto de Lei nº 133/2023 (autoria do Prefeito Celso Cota Neto): “Dispõe sobre o autorizar 

o Município a conceder transferência de recurso na modalidade subvenção social e firma 

instrumento de parceria com à Associação de Equoterapia Pequeno Arthur e dá outras 

providências”. O Presidente submeteu o Projeto de Lei em única discussão e votação, 

sendo aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 134/2023 (autoria do Vereador Ricardo 

de Miranda Thomaz): “Obriga as maternidades, casas de parto e estabelecimentos 

hospitalares congêneres das redes pública e privada do Município de Mariana-Minas Gerais, 

a permitir presença profissionais fisioterapeutas durante o período de pré-parto, parto, e 

pós-parto, sempre que solicitado pela parturiente”. O Vereador Pedro Ulisses solicitou que 

fosse consultado o Plenário para que o Projeto de Lej fosse discutido e votado em única 

discussão e votação. Atendendo a solicitação do Vereador, o Presidente consultou o 

Plenário. Pela ordem, a Vereadora Sônia Azzi solicitou que este Projeto não fosse submetido 

ao Plenário antes de submetê-lo aos responsáveis que são em âmbito da saúde obstetrícia, 

médicos especialistas, responsáveis da Secretaria Municipal de Saúde, para que não seja 

construída uma Lei Municipal sem aplicabilidade na realidade da Cidade. O Presidente Edson 

Agostinho consultou o Plenário sobre à solicitação da Edil, o Vereador Manoel Douglas 

declarou entender aà solicitação da Vereadora Sônia Azzi, mas o que o Projeto de Lei é 

aplicável, deixando claro que estas custas passam para o paciente, não havendo motivo para 

ele não ser votado, manifestou “Votação em única”; o Vereador Pedro Ulisses manifestou 

"votação em única”; o Vereador Ronaldo Bento manifestou“votação em única”;o Vereador 

Ricardo Mirando manifestou “votação em Única”; o Vereador Maurício Borges manifestou 

“votação em Única”; o Vereador José Antunes relatou que este projeto já estava em 

tramitação na Casa que deu a oportunidade e isto já poderia ter sido questionado, 

manifestou “votação em Única”; o Vereador José Sales manifestou “votação em Única”; o 

Vereador Adimar Cota manifestou “votação em primeira, por já ter já ter sido acordado 

pelas Comissões”; o Vereador Juliano Vasconcelos manifestou“ votação em primeira, dado 

que, se a Vereadora tem direito e tem alguma dúvida no Projeto pode contribuir e que uma 

semana não irá prejudicar a aplicabilidade da tLei”; o Vereador Fernando Sampaio 

manifestou que “concordo que o projeto está correto, mas como dito pelo Vereador Adimar 

Cota, foi combinado de realizar a votação em primeira”. Pela ordem, a Vereadora Sônia Azzi 

relatou que buscou informações nos órgãos responsáveis, e no ano de dois mil e vinte dois 

houve seisçentos e oitenta e seis partos, em média, dois partos por dia, aumentando o 

custo. O Veêreador Fernando Sampaio refutou afirma ue o PL se aplica aos casais que
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queiram fazer a aquisição deste serviço. AÀ Vereadora Sônia Azzi complementou que gostaria 

que este projeto fosse mais discutido antes da aprovação. O Vereador Manoel Douglas 

solicitou a votação em primeira, neste caso. O Presidente Edson Agostinho questionou e 

solicitou a afirmação do acordo em votação em primeira, que foi confirmado pelo Vereador 

Manoel Douglas, sendo assim, ficou definido que seria votado em primeira. A Vereadora 

Sônia Azzi solicitou que fosse oficializado os responsáveis para discussão do Projeto. Com a 

palavra, o Vereador Ronaldo Bento reafirmou a invalidação da solicitação em votação em 

única. O Vereador Pedro Ulisses relatou que se deve tomar a mesma atitude que foi tomada 

com o Vereador Juliano Vasconcelos. O Vereador José Antunes reafirmou o que foi acordado 

na Comissão, mas mudou seu voto devido a solicitação do Vereador Pedro Ulisses, que faz 

parte da Comissão. Com a palavra, o Vereador Ricardo Miranda disse que não há problema 

em colocar o projeto para ser votado em primeira, reafirmou que com relação aos gastos 

será direcionado ao paciente e não para o Hospital, e solicitou que fosse passado um vídeo 

antes da votação. Pela ordem, o Vereador Maurício Borges parabenizou o Vereador Adimar 

Cota pela postura coerente, cumprindo o que havia sido combinado, demonstrando a 

importância de as Comissões comunicarem com a Presidência. O Vereador Pedro Ulisses 

relatou que sua solicitação foi por não estar ciente do acordo, pois não participou da reunião 

de Comissão. À Vereadora Sônia Azzi destacou que não estava dizendo que é contra o 

Projeto do Vereador Ricardo Miranda, mas que gostaria de entendê-lo. Emenda Aditiva 

Modificada nº 14/2023 Ao Projeto de Lei nº 134/2023(autoria do Vereador Ricardo de 

Miranda Thomaz): Dispõe sobre “Obriga as maternidades, casas de parto e 

estabelecimentos hospitalares congêneres das redes pública e privada do Município de 

Mariana-Minas Gerais, a permitir presença profissionais fisioterapeutas durante o período 

de pré-parto, parto, e pós-parto, sempre que solicitado pela parturiente”. O Vereador 

Fernando Sampaio informou que este procedimento, proposto pela lei, já ocorre em Ouro 

Preto. O Presidente submeteu a Emenda em única discussão e votação, sendo aprovada 

por unanimidade. Projeto de Lei nº134/2023 (autor Vereador Ricardo Miranda Tomaz) 

“Obriga as maternidades, casas de parto e estabelecimentos hospitalares congêneres das 

redes pública e privada do Município de Mariana-Minas Gerais, a permitir presença 

profissionais fisioterapeutas durante o período de pré-parto, parto, e pós-parto, sempre que 

solicitado pela parturiente”. Com a palavra o Vereador Ricardo Miranda pediu que fosse 

passado um vídeo onde a Sra. Lígia Mendes fala da importância de se ter um fisioterapeuta 

na sala de parto. O Vereador Juliano Vasconcelos manifestou seu voto favorável, em seguida 

fez o relato do parto de sua esposa que ocorreu na cidade de Ouro Preto com a presença de 

uma fisioterapeuta e como foi importante a presença da profissional no parto de sua esposa. 

Pontuou que no Brasil o índice de cesarianas é muito alto, e o fisioterapeuta vem para 

auxiliar no parto normal e no parto natural. Disse que “a cesaria é uma coisa recente e que a 

mulher f6| feita para parir, para ter o parto e que em caso de alguma intercorrência 

E (
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se faça uma cesaria”. Disse que seria importante evitar o grande número de cesarianas que 

vem ocorrendo e chamou a atenção sobre isso, visto que no parto normal a recuperação da 

mãe e bebe é mais rápida, finalizando parabenizou o vereador Ricardo Miranda pelo projeto. 

O Presidente submeteu o Projeto de Lei em primeira discussão e votação, sendo aprovado 

por unanimidade. VOTAÇÃO: Moção de Aplausos nº 36/2023 (autoria do Vereador Ricardo 

de Miranda Thomaz):“Para com o Sr. Cleiton””, O Presidente submeteu a Moção de Aplausos 

em única discussão e votação, sendo aprovada por unanimidade. Menção Honrosa nº 

35/2023 (autoria do Vereador Ricardo de Miranda Thomaz):“Para com o Free Som Escola de 

Música”. O Presidente submeteu a Menção Honrosa em única discussão e votação, sendo 

aprovada por unanimidade. Menção Honrosa nº 37/2023 (autoria do Vereador Fernando 

Sampaio de Castro):“Para com à padaria Irmãos Santos Andrade “Padaria Andrade”. O 

Presidente submeteu a Menção Honrosa em única discussão e votação, sendo aprovada 

por unanimidade. Menção Honrosa nº 38/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota): 

“Para com a Cooperativa Mista de Trabalho Minha Casa”. O Presidente submeteu a Menção 

Honrosa em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimídade, Moção de 

Aplauso nº 39/2023 (autoria da Vereadora Elizabeth Cota): “Para com o Sr. José Antônio 

Vieira”.O Presidente submeteu a Moção de Aplausos em única discussão e votação, sendo 

aprovado por unanimidade, Requerimento nº 376/2023 (autoria do Vereador Juliano 

Vasconcelos Gonçalves): O Presidente submeteu o Requerimento em única discussão e 

votação, sendo aprovado por unanimidade. Pela ordem o Vereador Juliano Vasconcelos 

disse que tem feito várias cobranças nesta Casa de Lei, e que as mesmas devem ser 

atendidas e resolvidas. Citou como exemplo a situação das pontes de Margarida e Paraíso 

que se encontram do mesmo jeito até os dias de hoje, disse que a empresa responsável pela 

obra foi notificada, porém nada foi resolvido. Disse que recebe muitas reclamações sobre 

buracos nas ruas. Disse estar cobrando a vinda do Secretário para que o mesmo apresente 

um cronograma de ações. Em seguida cobrou sobre o cronograma do Natal de Luz que como 

está previsto em lei deveria ter iniciado no dia dez de novembro. O Presidente submeteu o 

Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. 

Requerimento nº 370/2023 (autoria do Vereador Ronaldo Alves Bento). Pela ordem, o 

Vereador Ronaldo Bento pediu que a Secretária de Saúde apresente a esta Casa um plano de 

ação para que o município esteja preparado caso tenha casos confirmados na cidade de 

Mariana, e que a Secretaria de Saúde faça a aquisição de testes para testar a população caso 

tenha algum caso confirmado, diante da gravidade da infecção dessa bactéria. O Presidente 

submeteu o Requerimento em única discussão e votação, sendo aprovado por 

unanimidade. Requerimento nº 377/2023 [(autoria do Vereador João Bosco Cerceau 

Ibrahim). Com a palavra, o Vereador João Bosco disse que se expressou mal no 

ento e gostaria que o secretário de Esportes fizesse uma retratação em Plenário, 

pois mesmo teria levantado informações falsas o Vereador e terjia colocado o nome 

N s . ( 
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de outros Vereadores no problema. Disse que tem recebido “piadinhas” por causa da tenda 

e que considera uma falta de respeito. Com a palavra, o Vereador José Antunes disse que 

não teria agido de “má fé”, que somente teria transcrevido para o relatório o que foi dito 

pelo Secretário de Esportes, Gustavo Gomides. O Presidente submeteu o Requerimento em 

única discussão e votação, sendo aprovado por unanimidade. Atendendo ao Requerimento 

nº 368/2023 (autoria do vereador José Antunes Vieira) o Presidente passou a palavra para o 

Vereador José Antunes Viera. Com a palavra o Vereador José Antunes, disse que a respeito 

de uma fala que foi dita no Plenário, que teve uma interpretação errada. Disse que o Sr. 

Rômulo falou que o vereador falou com ironia, mas que o mesmo tem o maior respeito por 

todos e que jamais falaria com ironia. Pediu que passasse o vídeo da sua fala, e da fala do Sr. 

Rômulo, para que todos pudessem ouvir o que foi falado. Em seguida pediu que o Sr. 

Romulo apontasse onde está a fala que foi dita com ironia. Com a palavra, o Sr. Rômulo 

cumprimentou a todos e disse que não estava nessa Casa para ofender ninguém e nem para 

criar discórdia. Disse que “ não estou aqui para falar o que vocês querem ouvir, e sim o que 

vocês precisam ouvir”. Pela ordem, o Vereador José Antunes disse que teria convidado o Sr. 

Rômulo para falar sobre a fala que mesmo disse ser ironia. O Sr. Rômulo Passos disse 

acompanhar a Câmara há trinta anos, e que os vereadores sempre pregam que a Câmara é a 

“Casa do povo”, e gostaria que lhe dessem o direito de expressar o que quisesse falar. O 

Presidente Edson Agostinho disse ser um prazer receber o Sr, Rômulo Passos nessa Casa, 

mas pediu que o mesmo fale somente do assunto do requerimento e que não vai permitir 

que o Sr. Rômulo Passos fale de qualquer outro assunto, Ressaltou que se o Sr. Rômuilo 

Passos tiver alguma coisa contra esta Casa ou algum membro da mesma, que protocole uma 

denúncia nessa Casa ou no Ministério Público. Com a palavra o Sr. Rômulo Passos disse que 

mantém o seu posicionamento sobre a fala do Vereador José Antunes, ressaltou que não 

teria sido somente uma vez que teria ouvido a fala do Vereador José Antunes, disse que 

como cidadão tem o direito de expressar sua opinião. Relatou que encontrou o Vereador 

José Antunes na prefeitura em uma ocasião e que uma pessoa questionou problemas na 

prefeitura e que o vereador disse “ que os problemas de Mariana acabou e que não tem 

mais problema em Mariana”. Disse que manteria porque ouviu as colocações do Vereador 

mais de cinco vezes, quanto a questão da ironja disse que é um direito dele como cidadão e 

como imprensa. Destacou que respeita as colocações do Vereador, que respeita dele falar 

que não foi com ironia. Além disso, afirmou que esse assunto não era para ser discutido na 

Câmara e que comentou do Vereador no Jornal Ponto Final e que deveria procurá-lo no 

Jornal. Disse que o Jornal e a Tv estão a disposição dos Vereadores mas que precisam ser 

mais participativos. Enfatizou que não falou para ofendê-lo, mas que manteria sua postura 

porque achou irônico e que o Vereador não deveria falar dessa forma. O Vereador José 

Antunes disse que o convite assim como aberto por parte do Ponto Final, era aberto por 

paíté da Câmara por isso o convite. Além diss ando diz algo que se arrepende, se
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retrata tendo em vista que todos erram. Lembrou de episódio ocorrido na prefeitura, sobre 

a invasão de uma sala, salientando que todos têm o direito de errar. Rômulo Passos disse 

que o ocorrido na prefeitura está em andamento judicial e que não tinha dúvidas de que a 

justiça resolveria da melhor forma possível e que iria quantas vezes necessário porque 

estava defendendo o direito da população. Disse que o Vereador estava equivocado e que 

foi convidado pelo Sr. Edvaldo Andrade para estar na prefeitura. Destacou que o Chefe de 

Gabinete o impediu de fazer a reclamação sobre ele, inclusive ao prefeito, Seguidamente 

questionou aos quinze Vereadores porque se omitiram pelo fato e não abriram uma 

sindicância na Câmara Municipal de Mariana. Destacou que ninguém teve a capacidade de 

abrir uma sindicância para esclarecer o fato da melhor forma possível e que quando for 

resolvido na justiça, todos serão comunicados. Finalizando, disse que há um ano gostaria de 

vir a esta Casa, que estava sendo cerceado de falar, mas que falaria no seu programa. O 

Vereador Maurício Borges disse que era necessário respeito por parte do diretor do Jornal 

nesta Casa e que o mesmo foi rude com as palavras. O Presidente disse que aqueles que 

foram citados que se defendam no jornal e que não abririam a palavra para ninguém. Além 

disso, que se Rômulo Passos tinha problemas com qualquer membro desta Casa que 

protocolasse uma denúncia e que essa seria lida em Plenário. O Vereador José Antunes 

destacou que o pedido era apenas para se retratar e esclarecer o fato como mostrado em 

vídeo. Com a palavra, o Sr. Rômulo Passos disse que protocolou em abril do ano passado e 

lhe foi negado, como estão lhe negando novamente. Destacou que atenderia o pedido do 

Presidente e que iria protocolar novamente o que foi negado há um ano atrás. Agradeceu as 

colocações, deixou o jornal Ponto Final a disposição de todos os Vereadores, mas que não 

deixaria que fosse cerceado seu direito e que falassem mal da imprensa. O Vereador 

Ronaldo Bento esclareceu que não achou interessante trazer o debate para à Câmara e não 

trouxe. Seguidamente disse que foram pegos de surpresa pela rádio Itatiaia e também pelo 

sindicato metabase de Mariana, o qual gostaria de agradecer, sobre a situação que foi posta 

sobre a Agência Nacional de Mineração que de fato pediu a suspensão das atividades de 

Mineradora do eixo Sudeste e solicitaram a interrupção do crivo de instabilidade da 

barragem. Disse que nesse momento, prontamente atinge o distrito de Santa Rita Durão e 

também pode ser desmohbilizado, não só os trabalhadores mas também famílias que 

compreendem à área de risco se por ventura venha a romper a barragem, sendo um ato 

assertivo, para se caso haja o rompimento, tenha a preservação de vidas., Assim sendo, disse 

que trouxe a discussão para que possam estar inseridos dentro dessa discussão de tratativa 

juntamente com o sindicato para que possam encontrar um caminho desse debate junto do 

Legislativo em preservação da empregabilidade para se caso tenha desmobilização dos 

nobres prestadores de serviço que sejam preservados os empregos dessas pessoas, em 

outro fhorte seria da retirada dessas famílias para que não possam ser afetadas. Deixou para 

o entendimento do Presidente a constituíição de o e que o Vereador Adimar 
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Cota pudesse participar por estar no eixo compreendido. O Vereador Adimar Cota disse que 

à notícia aconteceu no dia de hoje, que a comunidade foi pega de surpresa, disse ter falado 

com vários moradores que estão preocupados pois existem moradores a menos de 

quinhentos metros do dique da Vale. O Vereador Juliano Vasconcelos disse que esse 

assunto é preocupante pois havia sido publicado que o tempo de evacuação dos moradores 

seria de trinta minutos e como o risco é iminente ele pode acontecer a qualquer momento. 

Disse ser uma tragédia que está sendo anunciada e que caso a Comissão seja nomeada tem 

interesse em fazer parte. Pela ordem, o Vereador José Antunes parabenizou as bandas que 

tocaram na praça no final de semana e disse ao Vereador Juliano Vasconcelos que o Sr 

Efraim relatou que caso alguém tivesse que pedir desculpas seria as bandas, pois eles 

estavam com falta de documentação. O Vereador Juliano Vasconcelos discordou da fala do 

Vereador José Antunes disse que foi criado a “amarbandas” para auxiliar as bandas na 

prestação de contas, que fazem o repasse para amarbandas que faz o repasse, disse que a 

prefeitura tem o dever de cobrar e a secretaria de Cultura precisa acompanhar. O Vereador 

Manoel Douglas apresentou um vídeo que fez com o Sr Efraim dizendo que o município não 

deve nada as bandas, que as bandas que devem as prestações de contas ao município, 

referente a dois repasses que eles ainda não fizeram, Pela ordem, o Vereador Juliano 

Vasconcelos disse que falta da apresentação das bandas é culpa da Secretaria Municipal de 

Cultura que não está cobrando a participação. O Vereador Ronaldo Bento disse que foi feito 

um repasse de acordo com uma emenda no orçamento do Vereador Marcelo Macedo para 

aquisição de uniforme, histórico em Mariana por ser a primeira vez que as bandas 

receberam o montante de gquatrocentos e quarenta mil reais, e cada banda recebeu 

quarenta mil reais, e que no final de semana viu a banda utilizando o uniforme que foi 

adquirido com o valor do repasse. Pela ordem o vereador José Antunes disse que esteve nos 

distritos esse final de semana e foi abordado por vários moradores sobre o empréstimo que 

adquiriram pela prefeitura na cooperativa Sicred e estavam descontando na conta deles, 

relatou ter procurado a cooperativa e que foi estornado da conta as cobranças, disse que o 

juros cobrados estavam sendo de dois por cento que é o mesmo cobrado de forma 

particular e solicitou que fosse verificada a possibilidade de rever os juros. O Vereador 

Manoel Douglas disse que ficou definido uma Comissão para analisar exclusivamente o 

evento anunciado nas mídias sociais a respeito da Amontante de Estéril no dique de Santa 

Rita Durão noticiando a ruptura no dia 10/11/2023, composta pelos Vereadores, Pedro 

Ulisses, Ronaldo Bento, Adimar Cota e Juliano Vasconcelos, solicitou ainda que o Secretário 

de Governo indicasse alguém do Executivo para compor a Comissão. Pela ordem, o Vereador 

Juliano Vasconcelos disse que também foi a cooperativa e que na sexta foi estornado o juros 

que cobrou de todos em solidariedade a seus colaboradores, e o Sicred irá acionar 

judícial[nente o Município para cobrar o juros que não foi pago pelo Município, que não 

a existe taxa de dois por cento, que existe ta édio e alto risco. Destacou que 
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gostaria de agendar uma reunião com a Comissão, banco Sicred e jurídico da prefeitura para 

tentar resolver o impasse. O Vereador Juliano Vasconcelos questionou o secretário de 

Governo Sr. Marcelo Macedo já teria um líder e vice-líder de governo na Câmara, e solicitou 

que fosse apresentado na próxima reunião, Cobrou que os agendamentos de consultas e 

exames aàas pessoas precisam chegar às cinco e meia da manhã para sair da Previne, e alguns 

moradores de distritos não conseguem transporte para chegar nesse horário., Disse estar 

faltando insulina no Município e cobrou também sobre o pagamento das bandas de Furquim 

que até hoje não receberam. Sobre o tarifa zero disse que em Constantino, Margarida e 

Paraíso não está funcionando. Pela ordem o Vereador José Antunes disse que essa é uma 

falha do projeto do Vereador Juliano Vasconcelos desde que iniciou, que não foi incluída 

essas rotas; o vereador Juliano disse que realmente não foi incluída por falta de rota, mas 

que agora é obrigação dele e do vereador José Antunes cobrar que o prefeito execute a 

licitação. O Vereador José Antunes disse que quando não contemplou o distrito de Vargem o 

vereador Juliano Vasconcelos colocou um carro da cooperativa para buscar as pessoas, e em 

Constantino a população está cobrando; o vereador Manoel Douglas disse que em conversa 

com o secretário de Governo Marcelo Macedo precisa da autorização do DER e já está sendo 

feito o trabalho; o vereador Juliano disse que há cinco meses tem a ordem de serviço e não 

conseguiram autorização do DER, que vê uma inércia por parte das pessoas que estão 

nerdidas dentro da administração pública, disse que não pode vir na reunião de comissão e 

não é obrigado a vir na reunião de comissão, fez a denúncia e aguarda a apuração da 

comissão. Pela ordem o vereador José Antunes disse que o relatório já está pronto na Casa, 

se não for satisfatório o Vereador Juliano Vasconcelos pode pedir outro. O Vereador Manoel 

Douglas disse que como presidente da comissão, diante da denúncia vem fazendo um 

trabalho para apurar o todo, que seria interessante a secretaria de esporte fazer uma análise 

do trabalho dos anos anteriores, citou que pode dar como exemplo um materia! de consumo 

que foi gasto mais de um milhão de reais e nesse ano teve mais eventos e gastou duzentos e 

cinquenta mil reais. Disse que está entrando em outros temas da secretaria por curiosidade 

após a denúncia do Vereador luliano, e que no 3eu ver caberia uma CPI para apurar todos os 

fatos. Pela ordem, o vereador Juliano Vasconcelos disse que em relação ao material tem 

tranquilidade pois na sua gestão foram entregues kits esportivos para todas as associações, 

disse ter comprado duzentos gradis que estavam na secretaria de esporte e disse ter 

interesse em saber se estão lá até hoje. O Presidente, Edson Agostinho disse que gostaria de 

parabenizar o time de Goiabeiras que foi campeão da segunda divisão, Paracatu Vice e no 

próximo ano disputará a primeira divisão do campeonato Marianense. PALAVRA LIVRE. 

ENCERRAMENTO: Não havendo mais nada a tratar, o Presidente encerrou a reunião às 

dezoito horásie trinta e três minutos. 


